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構造化学（３）－理解を深めるために－ 

 

問 1-1 等式(6)を用いて等式 
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 を示せ。 
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問 1-2 ド・モアブルの公式(8)を用いて 

2cos 、 2sin 、 3cos 、 3sin  

を求めよ。 

 



学籍番号    名前 

   cossin2sincossincos2sin2cos 222
 iii  

従って  22 sincos2cos  、  cossin22sin   

    32233
sinsincos3sincos3cossincos3sin3cos  iii

従って  23 sincos3cos3cos   

  32 sinsincos33sin   

 

問 1-3 等式(6)を用いて 
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問 1-4 下式から共通因数をくくりだせ。 
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学籍番号    名前 

問2-1 波を伝える媒質が軸上に長く連続して並んでいる。この媒質中に１１個の代表質

点を下図に示すように等間隔 aに選び、これらの質点に 0, 1, 2…, 10と番号をつ

ける。いまこれらの質点の振動がそれぞれの位置を中心として、振幅 A、周期８

秒で、質点 0 から始まり右のほうへ順次１秒ずつ遅れてｙ軸方向に単振動をはじ

めた。以下の問いに答えよ。 

(a) 質点 0が振動を始めてから４秒後の各質点の位置を図示せよ。 

(b) 質点 0が振動を始めてから８秒後の各質点の位置を図示せよ。 

(c) 波の運動を表す式を書け。 
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(b)  
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向き：＋x方向、速度 v 
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学籍番号    名前 

   









tx
Atxtx

2
cos

2
sin2,, 21   

定在波となる。 

 

問2-4 図３(a)、(b)において、上側の波を   tiikxAetx   2
1 , とおき、下側の波の式と

上下の波の重ねあわせを求めよ。 

 

(a)      tiikxtiikxtiikx AeAeAetxtx    2422
21 2,,  

(b)      0,, 522
21    tiikxtiikx AeAetxtx  

 

問3-1 ベクトル
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14231 222 A 、 35B 、 20125331 BA  
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問3-3 問 3-2の A、B のつくる平行四辺形の面積を求めよ。 
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問 3-5 学籍番号から３つのベクトルをつくり、そのベクトルのつくる平行六面体の体積を

求めよ。（09-042-100なら(0,9,0)、(0,4,2)、(1,0,0)など。作ったベクトルが平行にならない

ようにする。） 

 

 ０になってしまったときは、その理由を考えてみよう。 
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問 4-1 等式 
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問4-2 式(25)、(26)の左辺に式(21)を代入し、右辺が得られることを示せ。ただしこの場

合、和の積分は積分の和となる。（式の中の n についての和を１からある整数 N までにし

ておき、最後に N→∞にすると項別積分が許される。） 

 

   
 



 

















L

L

L

L
m

mm dx
L

xn

L

xm
b

L

xm
a

a

L
dx

L

xn
xf

L


cossincos

2

1
cos

1

1

0


L

L
dx

L

xna

L


cos

2

1 0  















1

cossincoscos
1

m

L

Lm

L

Lm dx
L

xn

L

xm
bdx

L

xn

L

xm
a

L


 

ここで、最初の項は０である。また、 
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なので、bnの係数は０である。また、 
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より、mに関する和の中でm=nの項以外は０になる。従って、 
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ここで、最初の項は０である。また、 
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であるから、anの係数は０である。また、 
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より、mに関する和の中でm=nの項以外は０になる。従って、 

   n

L

L
bdx

L

xn
xf

L



sin

1
 

 

問 4-3 00
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1
ac  、    0

2

1
 nibac nnn 、    0

2

1
  nibac nnn とお

くと、式(29)から式(21)が得られることを示せ。 
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   （m=－nとおいた） 
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 （変数ｍをｎに変えた） 
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